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SIMULAZIONE DELLA PROVA D’ESAME • 29 APRILE 2016

Liceo scientifico e opzione scienze applicate

Scrivere l’equazione della circonferenza C che ha il centro sull’asse y ed è tangente al grafico Gf di 
f x x x33 2= -^ h  nel suo punto di flesso.
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SOLUZIONE • SIMULAZIONE 29 APRILE 2016

Liceo scientifico e opzione scienze applicate

Cerchiamo il punto di flesso della funzione f x x x33 2= -^ h :

f x x x3 62= -l̂ h ,

x x xf 6 6 6 1= - = -ll̂ ^h h, 
con xf 0=ll̂ h  per x 1= , xf 01ll̂ h  per x 11 , xf 02ll̂ h  per x 12 .

La funzione presenta quindi un punto F di flesso di coordinate: ; ;F f F1 1 1 2= -^ ^ ^hh h.
La retta t tangente al grafico Gf della funzione in tale punto ha equazione:

y f f x y x y x1 1 1 2 3 1 3 1" "$- = - + =- - =- +l^ ^ ^ ^h h h h . 

Il centro della circonferenza cercata ha coordinate C (0; c); inoltre, poiché la circonferenza è tangente a Gf 
nel punto di flesso F, il vettore CF risulta perpendicolare alla retta t. Imponiamo la condizione di 
perpendicolarità:
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La circonferenza ha centro ;C 0 3
7

-` j e passa per ;F 1 2-^ h; il suo raggio è dunque:
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Determiniamo l’equazione della circonferenza:
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Pur non essendo richiesto, rap-
presentiamo graficamente la si- 
tuazione.
Osserviamo che la derivata prima 
f x x x3 2= -l̂ ^h h è negativa per 

x0 21 1 , quindi la funzione è 
decrescente in tale intervallo.
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■■ Figura 9
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